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економіки регіона, тим самим вони охвачують як рекреаційний, релігійний так і діловий 
туризм а також окремих інвесторів які полагаються на позитивно-перспективний імідж міста. 

Щодо Дніпропетровська то це місто, як було сказано, з вдалим логотипом, але ще є 
простір для творчості та доповнення. Не мало важливим фактором є спортивний футбольний 
клуб «Дніпро» котрий привертає увагу для подорожі в місто. Але це не використовується для 
загального позиціонування міста або інших маркетингових прийомах, хоча має перспективні 
тенденції, тому що даний ФК являється одним з фаворитом серед інших українських команд. 
Узагальнюючи, ми бачимо, що Дніпропетровськ охвачує всі групи цільових покупців, окрім 
приїжджих в цілому, тут робиться акцент більш на діловий туризм. 

Згадуючи про Чернігів одразу на думку спадає різні твори с дитинства, звісно, казку 
яку вони пропонують має свою чарівність та загадковість, але не можна забувати про 
інноваційні напрямки, та позиціонувати себе не лише як легенду а і сучасне місто, 
захвачуючи цільову аудиторію інвесторів, а не тільки туристів. 

Проаналізувавши три міста видно, що є на чим працювати, але вони йдуть у 
правильному напрямку, адже майбутнє за інноваційними засобами привернення цільових 
ринків споживачів. 
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У статті розглянуті основні аспекти визначення конкурентоспроможності промислових товарів 
починаючи від складання плану проведення підготовчого етапу до безпосереднього вибору методичного підходу 
розрахунку рівня конкурентоспроможності товару. Також було проведено широкий аналіз існуючих методів 
розрахунку конкурентоспроможності товару. Результати такої оцінки є основою для прийняття відповідних 
рішень щодо розв’язання різноманітних ринкових проблем підприємства в умовах конкурентного середовища.  

Ключові слова: методичний підхід, конкурентоспроможність товару, підприємство, показник, метод 
оцінювання. 

 
In the article the main aspects determining the competitiveness of industrial products starting from scheduling 

the preparatory stage to directly the development of the methodological approach choice for competitiveness of goods 
calculation were considered. Also extensive analysis of existing methods for calculating the competitiveness of goods 
was conducted. The results of this assessment are the basis for appropriate decision-making according to the various 
market problems of the enterprise under the competitive environment. 

Keywords: methodical approach, competitiveness of goods, enterprise, indicator, estimation method. 
 

В умовах ринкових відносин конкурентоспроможність є головним фактором 
успішного функціонування промислових підприємств на зовнішніх та внутрішніх товарних 
ринках. «Однако к настоящему времени в этом направлении сделано явно недостаточно» [1, 
с. 66].  

Зусилля в сфері підвищення конкурентоспроможності є ефективним засобом виходу з 
кризи національної економіки й подальшого її розвитку та процвітання. «Як інтегральний 
показник розвитку країни та її економічної могутності конкурентоспроможність є водночас 
умовою повноцінного та ефективного входження у світову економічну систему» [2, с. 75].  

За результатами проведеного аналізу літературних джерел за досліджуваною 
проблемою було виявлено, що  у науковців досить не існує загальновизнаного методичного 
підходу до оцінки конкурентоспроможності товару. На наш погляд, доцільним є виділення 
таких основних етапів оцінки конкурентоспроможності товару, характеристику яких 
наведено у табл. 1. 

Таблиця 1 
Характеристика етапів оцінки конкурентоспроможності товару 

Етап оцінки Характеристика етапу 

Маркетингові дослідження 
ринку 

Дослідження місткості ринку, визначення виробів аналогів, аналіз стану 
конкуренції, визначення рівня цін, тенденцій розвитку, діяльності 
конкурентів і кола споживачів. На підставі інформації про потреби 
покупців формуються вимоги до товару 

Вибір показників для 
оцінювання конкуренто-
спроможності 

Здійснюється вибір показників, за якими буде проводитися оцінка. 
Основою для формування системи показників конкурентоспроможності 
конкретного товару є аналіз взаємодії потреби і товару, за результатами 
якого здійснюється їх порівняння і виявляється ступінь відповідності один 
одному 

Вибір бази порівняння  
Базою порівняння можуть виступати: потреби покупців;  величина 
корисного ефекту; гіпотетичний зразок; група аналогів; конкуруючий 
товар 

Експертна оцінка 
Формування групи експертів для визначення значущості параметрів 
оцінки 

Порівняння показників 
Зіставлення параметрів аналізованого товару з параметрами бази 
порівняння 

Розрахунок інтегрального 
(агрегованого, комплексного) 
показника 

 
Оцінка рівня конкурентоспроможності товару на основі обраної методики 

 

Конкурентоспроможність товару оцінюється певною сукупністю показників, 
об’єднаних взагалі у такі групи: функціональні, якісні, економічні, естетичні, 
регламентовані, ергономічні, надійності, організаційно-комерційні, соціально-організаційні. 
Перелік оцінних показників та їх змістовне наповнення залежать, перш за все, від самого 
товару – до якої групи та підгрупи товарів він відноситься. Так, наприклад, для товарів 
споживання до якісних показників можна віднести такі, як використання натуральних 
компонентів, свіжість, ситність, смакові властивості тощо. Для промислового товару 
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«рубильник» оцінними показниками можуть бути обрані такі: корозійність, провідність, термін 
експлуатації, мобільність приводу тощо. 

Показники оцінки конкурентоспроможності товару мають велике значення для 
конкретного споживача. Порівняльну характеристику окремих груп показників оцінювання 
конкурентоспроможності промислового товару представлено у табл. 2. 

Таблиця 2 
Характеристика окремих груп оцінних показників 

Група показників Змістовне наповнення  
Функціональні Визначають, яку основну потребу і яким чином задовольняє товар 

Естетичні 
Визначають естетичну цінність товару та його  здатність 
задовольняти естетичні потреби людини 

Ергономічні 
Забезпечують оцінку зручності і комфорту експлуатації товару в 
системі «людина-товар-середовище» 

Надійності 
Визначають, наскільки безвідмовно виконує товар свої функції 
протягом терміну експлуатації 

Регламентовані 
Характеризують безпеку товару, його патентну чистоту, відповідність 
національним та міжнародним стандартам, вимоги до сертифікації 
товару. 

Невідповідність товару необхідному рівню регламентованих показників не тільки 
згубно позначається на його конкурентоспроможності, але і робить неможливим реалізацію 
товару. 

У процесі вивчення фахової літератури було установлено, що існують різні методи і 
моделі оцінки конкурентоспроможності товару, а саме  застосовуються диференціальний, 
графоаналітичний, комплексний і змішаний методи [2, с. 82-83; 3, с. 290-292].  

Диференціальний метод оцінки заснований на використанні одиничних параметрів 
конкретного товару-продукції й зразка, що зіставляється з ним, (або потреби). Визначають, 
чи можливо в цілому досягнути заданий рівень, по яких параметрах він відстає, які з них 
максимально відрізняються від базових. Однак диференціальний метод дає можливість лише 
констатувати факт конкурентоспроможності товару (продукції) або наявності в нього 
недоліків у порівнянні з товарами-аналогами й фактично не дозволяє вирішувати більше 
складні задачі. 

Ряд авторів вважає, що для оцінки конкурентоспроможності товару потрібно 
використовувати аналітичні і графічні моделі [3-5]. Застосування графоаналітичного методу 
засновано на використанні графіків середньої величини економічних параметрів товару 
залежно від його основного технічного параметра або корисного ефекту. Найбільш відомими 
на сьогоднішній день є такі графічні моделі: матриця Бостонської консалтингової групи 
(БКГ); матриця Портера; матриця Шелл Кеміклз [6, с. 108-112; 7, с. 52-55].  

Перевагами моделі БКГ є об’єктивність аналізованих параметрів та  наочність 
отриманих результатів, що дозволяє поєднувати аналіз портфеля з моделлю життєвого циклу 
товару. До недоліків можна віднести: сильне спрощення ситуації; відсутність обліку 
фінансового аспекту; припущення, що зниження темпів росту ринку викликане закінченням 
життєвого циклу товару [5; 8, с. 609-611]. 

До переваг моделі Портера можна віднести достатню простоту її побудови, 
об’єктивність аналізованих параметрів, наочність отриманих результатів. Недоліки 
вбачаються у тому, що: має місце збільшення розбіжностей між потребами окремого 
сегмента та всього ринку; до того, конкуренти можуть виявити підсегменти у сегменті [8, с. 
608]. 

На відміну від інших матриць модель компанії Шелл Кеміклз передбачає 
використання більш чітких кількісних критеріїв оцінки, що дає можливість отримання більш 
обґрунтованих результатів. Крім того, модель дозволяє оцінити ступінь ризику кожного 
стратегічного варіанту політики підприємства. У якості недоліків моделі доцільно виділити 
такі, як: можуть виникати труднощі під час визначення привабливості та сили бізнесу за 
багатьма показниками; при зростанні числа критеріїв модель значно ускладнюється [7,   с. 
54-55].   
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Комплексний метод оцінки конкурентоспроможності товару заснований на 
використанні комплексних (групових, узагальнених, інтегральних) показників або 
зіставленні питомих корисних ефектів аналізованого товару й зразка. Груповий показник по 
нормативних вимогах розраховується за  спеціальною формулою, у якій приводяться 
одиничні показники конкурентоспроможності товару й число нормативних параметрів, що 
підлягають оцінці. Груповий показник по технічних параметрах характеризує ступінь 
відповідності даного товару існуючої потреби по всьому набору технічних параметрів. 
Підрахунок групового показника по економічних параметрах провадиться шляхом 
визначення повних витрат споживача, пов’язаних із придбанням і споживанням товару. 
Розрахунок інтегрального показника конкурентоспроможності товару  ведеться за 
формулою, що включає груповий показник по нормативних параметрах, груповий показник 
по технічних параметрах (крім нормативного), і груповий показник по економічних 
параметрах. 

Використання змішаного методу оцінки конкурентоспроможності товару  засновано 
на спільному застосуванні одиничних і комплексних показників. При використанні 
змішаного методу частину одиничних параметрів поєднують у групи й для кожної групи 
визначають відповідний комплексний  показник. На основі одержуваної сукупності 
одиничних параметрів і груп параметрів оцінюється рівень конкурентоспроможності товару  
диференціальним методом. Використання цього методу припускає  встановлення  
експертами   рангів  параметрів  досліджуваних  товарів.  Одним  із можливих сучасних 
підходів до рішення цієї конкретної задачі є  використання  МАІ – методу аналізу ієрархій  
Сааті [10]. 

Аналітичні моделі оцінки конкурентоспроможності товару включають такі основні 
моделі, як: розрахунково-аналітична, ідеальної точки, модель Розенберга, модель оцінки 
конкурентоспроможності на основі рівня продажів,  та інші [3, 6-9, 11]. 

На основі аналізу наведених вище основних методик оцінювання показника 
конкурентоспроможності товару важливо виявити ступінь охоплення показниками кожного 
методу та обрати той, що підходить для підприємства найбільше, виходячи із специфіки його 
ринкової діяльності. 

У відповідності до переліку етапів оцінки конкурентоспроможності товару (табл. 1) 
слід зазначити, що від вибору бази порівняння залежить правильність результату оцінки 
конкурентоспроможності товару і прийняття рішення. У тому випадку, коли базою 
порівняння є потреби покупців, здійснюється аналіз номенклатури і встановлюються 
величини параметрів потреб покупців оцінюваного і конкуруючого товару, якими споживач 
користується при його виборі на ринку, а також визначається значимість цих параметрів у 
загальному наборі. 

Якщо за базу порівняння приймається величина корисного ефекту, а також сума 
коштів, які споживач готовий витратити на придбання і споживання товару, його оцінка на 
ринку відбувається за критерієм граничної корисності. 

У разі, коли оцінюваний товар має безліч ринкових аналогів, конкуруючий товар 
моделює потреби і виступає матеріалізованою вимогою, якій повинен задовольняти 
оцінюваний товар. 

Слід також зазначити, що у якості бази порівняння може бути обрано гіпотетичний 
зразок, який представляє собою набір середніх значень параметрів групи виробів. Таку базу 
порівняння використовують у тому разі, коли інформації про конкретні ринкові товари-
аналоги недостатньо. Фактично йдеться про аналіз потреби, яка повинна розглядатися у 
якості своєрідного орієнтиру  та у подальшому потребує уточнення. 

Значно частіше базою порівняння виступає група аналогів, відібраних для узгодження 
класифікаційних параметрів зразка й оцінюваного товару. 3 групи аналогів спочатку 
відбираються найбільш представницькі вироби, потім – прогресивні вироби, які мають 
найкращі перспективи на ринку збуту і користуються найбільшим попитом у споживачів. 
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Оцінка конкурентоспроможності товару здійснюється шляхом зіставлення параметрів 
аналізованого товару з параметрами базового товару. Порівняння здійснюється за групами 
технічних і економічних параметрів. Такої методики оцінки конкурентоспроможності товару 
дотримується більшість науковців, зокрема економіст І. П. Величко в одній із своїх робіт 
зазначає, що оцінка здатності  товару  конкурувати  виробляється шляхом  зіставлення 
параметрів аналізованого товару з параметрами бази порівняння, тому що  
конкурентоспроможність  товару  або  іншого  об’єкта  –  поняття відносне,  тобто про  нього 
можна  говорити  тільки  при порівнянні  з іншим  об’єктом. База  порівняння  –  це  
аналогічний  товар, що має максимальний  обсяг  продажів  і  найкращу  перспективу  збуту  
в майбутньому [12, с. 67–68].  

Іншу думку з цього питання висловили науковці О. М. Ярим-Агаєв та     О. А. 
Письменний, які зазначають, що не зважаючи на велику різноманітність методик оцінювання 
конкурентоспроможності товарів, які застосовують на практиці, жодна з них не дозволяє 
визначити вплив інтегрального показника конкурентоспроможності на ринкові результати 
діяльності підприємства або інші економічні показники. На їхню думку це пов’язано з тим, 
що більшість авторів розглядає конкурентоспроможність як перевагу одного товару над 
іншим. Такий підхід, вважають вони, не враховує реального положення з реалізацією товару, 
а в ряді випадків може входити в суперечність із обсягом продажів.  

Запропонована науковцями методологія оцінки конкурентоспроможності товару на 
основі маркетингового критерію базується на двох аспектах. Перший – на різних ринках 
конкурентоспроможність товару може бути різною, навіть якщо присутні на ньому товари-
конкуренти ідентичні. Другий – рівень конкурентоспроможності товару змінюється 
протягом часу, при чому це пов’язано не тільки з появою нових товарів, але й зі зміною 
переваг і можливостей споживачів. Отже, можна констатувати, що оцінювання 
конкурентоспроможності товару, по-перше, повинно проводитися окремо для кожного 
ринку, а в деяких випадках – для кожного сегмента ринку; по-друге,  повинно надавати такі 
результати, які безпосередньо відображали би ринкову ситуацію в конкретний момент часу 
[13, с. 14]. 

За результатами проведеного дослідження було виконано розрахунок оцінки 
конкурентоспроможності товару підприємства ВАТ «ХЗЕМВ» на ринку країни. Оскільки 
отримане  значення коефіцієнта конкурентоспроможності   товару більше одиниці (ККТ = 
1,390), те це є свідоцтвом досить високого рівня конкурентоспроможності  товару 
підприємства ВАТ «ХЗЕМВ» – рубильника серії РП у порівнянні з конкуруючим товаром 
підприємства «ХЗЕМВ»-2. 

Регулярність проведення на підприємстві маркетингових досліджень із метою 
оцінювання рівня конкурентоспроможності товару дозволяє його керівництву вчасно мати 
актуальну й достовірну маркетингову інформацію, необхідну для прийняття обґрунтованих 
управлінських рішень у сфері комерційної діяльності. Результати оцінки 
конкурентоспроможності товару є основою для формулювання висновку про досягнутий 
рівень конкурентоспроможності даного товару і наступного визначення шляхів найбільш 
раціонального його підвищення з метою рішення відповідних ринкових проблем 
підприємства.  
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АНАЛІЗ МАРКЕТИНГОВОЇ АКТИВНОСТІ ТОРГОВЕЛЬНИХ ПІДПРИЄМСТВ 
СПОЖИВЧОЇ КООПЕРАЦІЇ  

 

В статті розглянуто та проаналізовано маркетингову активність торговельних підприємств 
споживчої кооперації  України на основі діагностики критеріїв ефективності їх діяльності. На основі аналізу 
виявлено резерви для формування конкурентних маркетингових стратегій підприємств споживчої кооперації.  

Ключові слова: торговельні підприємства, споживча кооперація, маркетингові стратегії, 
маркетингова активність, маркетингова діагностика. 

 
The article considers and analyzes the marketing activities of commercial enterprises of consumer 

cooperatives in Ukraine on the basis diagnostics of criteria of their performance. The reserves to create competitive 
marketing strategies of enterprises of consumer cooperatives are singled out on the basis of this analysis. 

Keywords: commercial enterprises, consumer cooperatives, marketing strategies, marketing activity, 
marketing diagnostics. 

 

У процесі формування конкурентних маркетингових стратегій торговельних 
підприємств споживчої кооперації необхідності набуває активізація резервів функціонування 
за рахунок максимального використання всіх факторів, що впливають на їх розвиток. Під 
маркетинговою активністю ми розуміємо комплексну характеристику поведінки 


